

ВВЕДЕНИЕ

Важный пункт сегодняшней повестки дня – ревизия достигнутых в экономике и социальной сфере результатов, актуализация поставленных задач и определение новых ориентиров, развертка планов их реализации. Активизация общественной и экспертной дискуссии на эти темы, безусловно, связана с особенностями отечественного политического цикла. Вместе с тем, конъюнктурная актуальность в данном случае в полной мере отвечает содержательной потребности в серьезной корректировке принимаемых в стратегических интересах развития нашей страны управленческих решений. Под корректировкой в данном случае имеется в виду не простое изменение конкретных значений тех или иных количественных показателей, а качественный структурный сдвиг как в наборе стратегических целей, так и в конкретных методах экономической политики. В противном случае восстановление экономического роста так и останется вопросом пересечения «нулевой» отметки в период длительной экономической стагнации, а не будет достигнуто в подлинно широком его понимании как выход на траекторию устойчивого качественного экономического роста¹.

Безусловно, установка достижимых и обоснованных целевых индикаторов – отдельная важная задача (на самом деле, серия взаимосвязанных задач в каждой из предметных областей). Вместе с тем, с точки зрения выбора вектора стратегического развития нашей страны априори ограниченный набор тех или иных индикаторов представляет собой лишь более или менее удобную систему измерителей, суть инструментов, правильность применения которых в любом случае определяется действиями экономического субъекта. Поэтому даже выход на какие-то конкретные значения параметров к определенному сроку в значительной степени теряет смысл, если это не сопряжено с общими позитивными системными сдвигами. Верно и обратное – некоторое или даже существенное отставание от ориентира при правильной траектории движения к нему в правильно определяемой системе координат допустимо и поправимо, и не может быть единственной причиной корректировки направления выбранного пути.

¹ Подробнее об этом см., например, статьи Ивантер В.В. *Перспективы экономического развития России // Проблемы прогнозирования 2018. №3*; Ивантер В.В., Говтвань О.Дж., Гусев М.С., Ксенофонтов М.Ю., Кувалин Д.Б., Моисеев А.К., Порфирьев Б.Н., Семикашев В.В., Узяков М.Н., Широков А.А. *Система мер по восстановлению экономического роста в России // Проблемы прогнозирования 2018. №1*.

С формальной точки зрения, большинство из представленных в очередном томе Трудов работ на первый взгляд не связана с обсуждением

страны экономических целей и задач. Однако каждая из статей по своему глубоко погружена в актуальную повестку дня, которая не исчерпывается только обсуждением и анализом конкретных управленческих решений, а включает в себя и дискуссию о теориях и методах, и аргументированный спор о применимости и эффективности использования тех или иных инструментов при прогнозно-аналитических исследованиях. Последние и должны лежать в основе практических выводов в области социально-экономической политики. Знакомство с любой из представленных на суд читателя работ убеждает, что их авторы формулируют и решают научные задачи различной степени сложности, изобретают и применяют нетривиальные методы их решения, доступно и аргументировано высказывают свою точку зрения и решительно ее отстаивают. Публикуемые в очередном томе работы объединены в четыре раздела. Каждый из них, учитывая актуальность затрагиваемых тем и междисциплинарный характер многих работ, мог бы быть открывающим. Наряду с макроэкономическими сюжетами, в очередном томе традиционно широко представлена отраслевая тематика, освещены разнообразные аспекты развития регионов, в различных ракурсах представлена социальная проблематика.

В заключение несколько традиционных информационных сообщений и замечаний. Полнотекстовые версии статей последнего тома Научных трудов и изданий предыдущих лет (2003-2017 гг.) размещены на обновленном сайте нашего Института в подразделе «Издания» раздела «Научная жизнь» (www.ecfor.ru). Информацию об издании «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН» можно найти в каталогах ОАО Агентство «Роспечать». Выражаем благодарность нашим подписчикам и всем тем, кто проявляет интерес к Научным трудам и опубликованным в нашем журнале работам.

Традиционно обращаем внимание потенциальных авторов на необходимость соблюдения высоких стандартов качества содержания статей, а также правил оформления предоставляемых к публикации материалов, актуальную версию которых всегда можно найти на сайте Института.

Авторы и главный редактор благодарны членам редакционной коллегии, а также д.э.н. М.Ю. Ксенофонтову, к.э.н. С.Н. Македонскому, д.э.н. Н.Н. Михеевой, к.э.н. И.В. Полякову, к.э.н. В.В. Семикашеву, д.э.н. А.А. Широу за высказанные ими

замечания по содержанию и предложения по улучшению качества статей.

Особая благодарность О.И. Севрюгиной за многолетнюю предпечатную подготовку и верстку книги, а также всем работникам редакции, готовившим материалы к публикации.

Д.э.н. А.Г. Коровкин